是通过课堂教学活动,让学生在认知和情感上均有所发

展。笔者从事小学数学教学的过程中,对于其有效性有

维持学生的学习兴趣和注意力至关重要。调动有效的学

习情感,既能培养学生的学习信心,调动其学习的主动

利于学生数学学习,有利于促进学生认知技能、数学思

考、情感态度、价值观等方面的发展。所以,教学中既要

紧紧围绕教学目标创设情境, 又要充分发挥情境的作

用,及时引导学生从情境中运用数学语言提炼出数学问

作为教师,应该用动态的、发展的眼光来看待学生。

在当今的信息社会里,学生可以通过多种渠道获得大量

信息,教师创设的情境也应具有一种时代气息,让他们

学会关心社会,关心国家发展。如教学《百分数的应用》,

教师创设了中国北京申奥成功的情境:出示第二轮得票

统计图(北京56票,多伦多22票,巴黎18票,伊斯坦布

尔 9 票),请学生根据统计图用学的百分数知识来提出

3. 情境的内容和形式应根据学生的生活经验与年

情境的创设要遵循不同年龄儿童的心理特征和认

知规律,要根据学生的实际生活经验而设计。对低、中高

年级的儿童,可以通过讲故事、做游戏、直观演示等形式

创设情境,而对于高年级的学生,则要创设有助于学生

2 教学情境应具有一定的时代气息

性,又能切实提高课堂教学的有效性。

1. 情境创设应目的明确

-、重视情境创设,充分调动学生有效的学习情感

构建良好的师生关系,调动有效的学习情感,对于

每一节课都有一定的教学任务。情境的创设,要有

数学课堂教学的有效 提高,有进步,有收获。它 既关注学生当前的发展,

以下几点思考:

颢

问题,解决问题。

龄特征进行设计

给了我不同的感受

二、深钻教材,确保知

吸引学生。■

知识的有效性是保证 课堂教学有效的一个十分

又关注学生未来的发展,可持续发展。有效的课堂教学 重要的条件。教学内容是否有效和知识的属性以及学生 的状态有关。第一,学生的知识增长取决于有效知识量。 教学中,学生知识的增长是教学成败的关键。第二,学生 的智慧发展取决于有效知识量。发展是教学的主要任 务,知识不是智慧,知识的迁移才是智慧。第三,学生的 思想提高取决于有效知识量。这种知识是指数学中学生 获得的、融会贯通深思熟虑的、实在有益的内容,即有效 知识。第四,教学的心理效应取决于有效知识量。通过对 知识的获取产生愉悦的心理效应,才能成为活动的原动

三、探究有效的学习过程

力和催化剂。

课堂教学的核心是调动全体学生主动参与学习全 过程,使学生自主地学习、和谐地发展。学习过程是否有 效,是课堂教学是否有效的关键。学生是学习的主体,但 处于成长发展中的小学生,受年龄、经验和知识的限制, 他们提出问题、分析问题的能力毕竟是有限的。因此,只 有发挥教师组织者、引导者、直拨者的作用、才能发挥学 生的主体性、主动性,让学生学会学习。尤其在学生疑难 处、意见分歧处,或在知识、方法归纳概括时,更要教师 及时加以点拨指导。针对差异性,可以实施分层教学策 略,最大限度地利用学生的潜能实施教学过程分层,放 手让学生独立思考,展示学生个性,从而使每一个学生 都得到发展,使数学课堂教学真实有效。

四、注重教学反思,提高课堂教学质量

记得有人说过"教学是一门遗憾的艺术"。教师不是 圣人,-一堂课不会十全十美,所以我们自己每上一节课, 都要进行深入的剖析、反思,对每一个教学环节预设与实 际吻合。学生学习状况、教师调控状况、课堂生成状况等 方面认真进行总结,找出有规律的东西,在不断"反思"中 学习。我们反思的主要内容有:思考过程、解题思路、分析 过程、运算过程、语言的表述、教学的思想方法等,以促进 课堂教学质量的提高,教学效果也一定会更好。

自主学习、合作交流的问题情境,用数学本身的魅力去 10岁时,一个偶然的机会,我和 《红楼梦》结下了不解之缘。我陶醉于 书中优美的诗词歌赋,被一个个动人 心弦的故事所打动,无法自拔。随着 年龄和阅历的增长,每一次阅读,都

读《红楼梦》有感 □ 市汉留小学六(3)班 张玲

□ 市经济开发区初中七(2)班 李欣

能不对世态炎凉发出许多感慨。试看 当初"白玉为床金作马,珍珠如土金 做错时代的梦 如铁"的贾府到头来还是"为人作嫁 衣",这正如曹公的经历,他把自己的 痴"寄托在宝、黛身上,奏起了一曲 封建王朝的挽歌。宝、黛试图为爱冲 破封建礼教的军笼,到头来却是一个

初读《红楼梦》时,我被其中跌宕 起伏的故事情节深深吸引,林黛玉、贾宝玉、薛宝钗之间 纠结的爱情悲剧催人泪下,给我以深深的震撼。当读到 林黛玉焚稿断痴情时,忽然感觉昔日在大观园中的欢声 笑语随即被巨大的痛苦所遮住,就像天空中低而浓黑的 乌云, 让人窒息得喘不过气来, 只剩下撕心裂肺般的悲 痛和无尽的凄凉。我深深地体会到了林黛玉身上的那种 唯美。林黛玉并不完美,她嫉妒心强,好炫耀才能,可是 她真的很唯美,就像水晶折射出的光辉那样纯净,令人 为之震撼!我曾抱怨过母亲的唠叨、老师的批评、同学的 争吵,但同贾府中众多奴婢的悲惨下场比起来,这些事 无不体现了师长对我的关心和同学之间的真情。于是我 开始爱我身边的人,开始体验生活的珍贵。

再读《红楼梦》,我渐渐悟出了曹雪芹的本意。身为 富贵公子的曹雪芹,沦落"举家食粥酒常赊"的地步,不

夭折,一个癫狂。走近了,才发现,他们不是没有反抗,只 是太无力,他们的武器只有泪水;他们不是没 有反抗,只是对立面太强,整个社会、整个制 度都是他们的对手。这爱情似水中月、镜中 花,到头来只是一个没有做完的梦,还有无限 的遗憾。也许他们心里似明镜般清楚,是什么 葬送了他们一生的幸福。当我走近他们,他们 轻轻告诉我,他们的一生被前缘所误,被时代 所误

红楼一梦,传阅千年。但梦在红楼,变化在 我们,现在没有了封建礼教的束缚,我们可以 放飞自我,张扬个性,将来能尽显能力,为国家 做贡献,这等机会,我们又怎能错过?

指导老师 王存朋

我为叱咤疆场的将军击 节高歌, 我更为残奥赛场的 努力拼搏震撼; 我为江河一 泻千里狂歌, 我更为大地的 不屈坚守静默; 我羡慕天生 俊朗、智慧超群的精英,我更 崇敬耳聋眼瞎、奋斗不息的

战士。海伦·凯勒就是这样一位令我震撼、令我静 默、令我崇敬的战士。她没有上过一天真的战场, 但她却在用自己的极度残疾之躯, 与整个生命抗 争,这是一场持续八十八载、没有硝烟但却撼人心 魄的持久战。难怪美国大作家马克·吐温将她与拿 破仑并称为十九世纪的两个奇人。

《假如给我三天光明》这本书,我前前后后-共看过五遍。第一次阅读时只是把它当作一本消 闲书,打发空荡的时光。哲人说,好书是应当高高 捧起于额前,端端正正静下心来读的。随着时光的 推移,我对于书的感情逐渐加深,对于《假如给我 三天光明》的认识由模糊变得清晰,海伦·凯勒的 形象已不仅仅在书上、在遥远的国度,而是在我的 身边、在我的心里。

海伦·凯勒是不幸的,在她刚刚十九个月的时 候,因为患了猩红热而导致双目失明、耳聋口哑。 我真的不可想象,一个没有色彩、没有音乐的世界 会是多么灰暗。可是,海伦·凯勒又是幸运的。她有 幸生于一个慈爱之家,她的父母没有将她绝情地

抛弃,如果是那样,即便身 为天使又有何意义? 她有幸 受教于安妮·沙利文小姐, 在海伦·凯勒的心里,安妮 就是世间最伟大的圣母。 -《假如给我三天光明》读后感

人有恩于我不可忘也 所以在海伦·凯勒的愿望

里,如果只给她一天光明,她一定要先看看安妮的 脸庞,静静欣赏那双曾经无数次地抚摸过她的嘴 巴和脸颊的手。是呀,世间还有什么比这份直情更 温纯? 世间还有什么比这份愿望更纯洁? 如果上天 还能赐给她两天光明,那么海伦·凯勒一定要快步 跑向山巅,用整个身躯、全部灵魂感受黎明中的曙 光。是呀,这分明是黑暗中最心碎的呐喊,这分明 是人生里最美丽的时光。如果上天还能垂怜,赐予 海伦·凯勒三天的光明,那么她将像普通人一样生 活,感受他们的喜怒哀乐。直到今天,我才明白原 来我们看似单调乏味的生活,在海伦·凯勒的眼里 是那么令人神往,我为自己虚度光阴而悔恨

《假如给我三天光明》这本书,让我深深感受 到爱心的伟大,原来施予爱和承受爱一样幸福:她 让我懂得知识的力量原来是这般强大,不论你多 么弱小,知识都可以把你武装成一个斗士;她还让

我明白坚强的生命才是 世上最美的风景,人格的 伟大才是直的伟大。

责编 居永贵

让"五式"批语走进数学教学

如何从学生的作业入手,提高学生的数学成绩?笔者认为,数学老师可以在 批改学生数学作业的时候,突破以前"\/"与"×"的批改模式,像批改学生作文那 样,适时增加一些批语,其效果更佳,也就是说让批语走进数学教学。这种教学模 式不仅传递了教师对学生学习的要求和指导意见,而且也融洽了师生情感,更主 要的是调动了学生学好数学的积极性,会直接提高数学教学的质量。

一, 启发式——引导学生独立思考

平时,多数学生数学作业虽能按时完成,但大部分只会模仿教师课上的解题 方式,没有新意,而还有一部分则会解题方式烦琐,让人觉得解一道题不知费了 多少功夫,这表现的就是缺乏新思维、新方法。如果数学老师在批改作业的时候, 加上一些批语,这样能够恰到好处地点拨学生,有效地触发他们的灵感,使其产 生解题新思路、新方法。比如,"修一条2400米长的水渠,第一天修了全长的2/ 5,第二天修了全长的3/8,还剩多少米没有修?"学生列式为"2400-2400×2/ 5-2400×3/8=540(米)"。这时,教师应首肯学生的计算是正确的,然后批注: "若能用简便方法列式计算将会更好。"这样,学生通过看老师的批注,会真正感 觉到用简便方法给自身学习带来的益处,也就是说老师的批注直接启示学生,让 他们学会独立思考,学会在解题中探索新方法,增强新思维。

指导式——按掘学生智力潜能

教师在批改数学作业中,既要帮助学生知错就改,找出病因,启发思路,自悟 算理,又要注重开发智力,挖掘智慧潜能,用恰当的语言激励他们奋发向上。比 如,学生在计算"201×36=(200+1)×36=200×36+1=7201"这种现象时,此时不 能简单地划"×"了事。而应批上:"请你想一想乘法分配律,你就会正确地简便计 "提示学生认识错误的根由,并及时订正。这样长期以往,就会逐步挖掘出 学生们潜在的能量,更有效地提高学习成绩。

三、赞扬式——鼓励学生大胆创新

学生都有较强的自尊心,荣誉感。他们总希望自己的能力和成果得到老师的 肯定和赞赏。比如,在计算"6/25÷0.3"过程中,有学生想出"6/25÷0.3=(6÷0. $3) \div 25 = 20 \div 25 = 4 / 5$ "。巧妙地回避了"小数化分数"和"除以一个不为 0 的数等 于乘以这个数的倒数"这两个过程,真是既简洁巧妙,科学合理,又独具匠心,富 有创意。这时,老师不妨批上:"你真棒,这样的解法太妙了,望今后继续努力。"短 短的批语简单明了,却充满着鼓励和爱意,促使学生产生更强的学习动力。

四、鼓励式--促使学生积极进取

学生都有进取心、闪光点,只要老师们多鼓励,少指责;多发现,少埋没;多表 扬,少批评,善于发现他们的闪光点,多说鼓励的话,多做鼓励的事,这样学生就 会在老师的鼓励下不断奋发努力

五、警钟式——强化学生学习态度

好奇、好胜、好动、好玩是孩子的天性,但过分张扬天性也会使孩子学习意识 淡薄,作业敷衍了事,即使是优等生也常会出现不该出现的问题。例如概念不清, 审题不严,公式乱套,计算粗心等。此时,如果老师批上"学就学个认真,玩就玩个 痛快","你是好学生,应和他(指优等生)竞争","错题不可怕,关键是认真"等,直 接让学生感觉到自己的错误,认识到改正的必要性,用警示的方式强化他们严 谨、科学和勤奋的学习态度。

□ 市第一小学六(7)班 李欣

秋游那天,我们经过"长途跋涉",来到 蝶园广场。休息片刻之后,我们第一站便来 到了"彩虹飞车"旁。人可真多呀,你挤我我 挤你,好不容易才排好队。

轮到我们班的男生了, 男生们迫不及 一窝蜂拥了上去。"滴,滴,嘟",大家各个 坐在自己的老虎车上。开始了,纪蒋旬同学 若无其事地坐在车子上,手上还拿着一包薯 条,渐渐地,车子速度加快了,另一位同学用 力一踩"油门",整个车子便"飞"了起来。这 样来回在有弧度的七彩架之间。"哇 阵阵尖叫声在七彩架之间回响。忽然,伴随 着纪蒋旬恐惧的叫声,他的薯条袋中的薯条 早已空空如也。再看看其他同学,大部分男 生在玩的过程中看起来镇定自若,可出来的 时候腿已吓得发软,看男生们都这样,我好

想退缩, 但我更期待这刺激而又令人腿发 软的游戏。

很快便到我了,我与几个同学一起坐 上了一辆红色的车。表面上我假装镇静,可 心里紧张得很呢,手心直冒汗。当我轻轻-踩"油门",我的心仿佛飞了起来。虽说我是 "主力",但由于害怕,忍不住闭上了双眼,死 死地抓住了扶手。我又偷偷地看了几眼,从 地面到我现在正处的位置有10米左右,我 心想:下次我一定不玩这鬼东西了。但我想 深一步了解"刺激"一词的含义,又睁开了 眼,可不幸的是,那一刻飞车进入最高峰,垂 直向上,又立刻降低下来,我的脑海一片空 白,只会用力踩油门和呐喊。经过几个回合 的煎熬,无数次呐喊,我终于"脱离危险"了, 长长地吁了一口气。好多人都说我玩了之后 面不改色心不跳,夸我是勇敢的人。说实话 我是表面强大,内心颤抖。

临走之前,我悄悄地对彩虹飞车说了一句:"我一定会再来挑战你的!"

指导教师 石维香

哎呀,这可怎么办?这样的成绩,让我怎 么有脸让爸爸签字呢,这下可完了! 看着试 卷上面两个红通通的"麻花",我的心里非常 难受。今天晚上,我可能也要变成"麻花"给 爸爸"吃"了

走在回家的路上,我的心里依然忍不住 想着那两个会给自己带来很大麻烦的"麻 花" 。你怎么那么没用啊,粗心大意,看错题 目,都怪你自己呀!

回到家,我写完作业,天就黑了。爸爸下 班回来了。他一进房间,就板着脸。我一看这 形势,立马低下头认错:"对不起,爸爸,是我 错了,我应该先把题目看清楚再动笔的。都 怪我粗心大意。我以后再也不会犯这样的错 误了!"只觉得悔恨的泪水悄悄地在眼眶里 打转,不自觉地流了出来。心里忍不住给自 已打气,不许哭,你虽然是个女孩,但你不是

爸爸的鼓励

个哭哭啼啼的小姑娘,你已经长大了!

"知道错就好,知道错就好!"没想到爸 爸的脸上露出了微笑,"没关系,下次再努 力,失败是成功之母,下次你一定可以成 功! "说完,爸爸走到我跟前,轻轻地抹去了 我的泪水,便转身走开了。

有了爸爸的这番鼓励,我对学习又充满 了信心。爸爸,谢谢您,我下次一定会拿一个 100 分给您瞧,由此证明我没有辜负您对我 的期望。这些学习不理想的成绩,我会永远把 它抛在我的身后;这些学习道路上的挫折,我 会永远把它记在心中! 指导老师 沈衡山